



家谱不是土得掉渣的老古董

——家谱收藏家励双杰访谈

三江访谈

人物名片

励双杰,1969年出生,慈溪人,家谱收藏家,作家。目前已收藏1949年前的家谱原件近2万册,包含300多个姓氏,其中80%是孤本。出版专著《慈溪余姚家谱提要》、《中国家谱藏谈》,长篇小说《阳谋》等。主编《思经草堂藏稀见名人家谱汇刊》,获2012年度全国优秀古籍图书奖一等奖。

去年12月21日,他应邀在宁波文化广场作关于家谱收藏的主题演讲。

□记者 陈晓昱

记者:你在那天的演讲中把《锡山许氏宗谱》故事编成微信圈的名人故事,很有意思,你都是带着这样的乐趣去研究看起来很枯燥的家谱吗?

励双杰:因为喜欢收藏和研究家谱,所以我一点也不觉得枯燥,每天翻看和整理都会充满愉悦。《锡山许氏宗谱》在我家里藏了多年,这个家谱非常特殊,是我用四部家谱跟一位江苏的朋友交换来的。那天是在一个年轻观众为主的场合讲家谱,所以我采用了时下大家最熟悉的微信圈朋友的方式来讲述故事,以引起大家的兴趣。

许氏家族在宋朝的时候,有个叫许元的老祖宗,官至工部侍郎。他有个“微信好友”叫欧阳修,送了很多首诗给许元。在许元死后,欧阳修还写过《许元传》和《许元墓志铭》,都流传到了今天。许元还有个“微信好友”叫做范仲淹。许元当时出任发运使,就是范仲淹推荐的。许元有个亲弟弟叫许平,历史上称他“与兄元俱以智略为当世所器”,很为朝廷赏识。许平有个“微信好友”叫做王安石,王安石文笔好,专门为他写了篇《许氏世谱序》。在许平死后,王安石还写了篇《墓志铭》来祭奠他,这篇文章后来被选入《古文观止》,现在已是中学古文教学的范文。

许平的曾孙叫许敦,字希道,从江苏的高邮迁到了无锡,成为了锡山许氏的一世祖,当时是在南宋时期。从许敦传了二十五代,到了清末民初,出了一个叫许宝树的后代,家谱中说他“工篆法,擅丹青”。许宝树的孙女嫁给了秦邦宪,就是曾经担任过中共中央总书记的博古。许宝树的小儿子许国凤有对孪生兄弟的学生,叫钱基博、钱基厚。钱基博的儿子,就是钱钟书。钱基厚的儿子钱钟韩,曾是东南大学名誉校长,中国科学院院士。许宝树的侄女嫁给了李四光……

这部1927年的《锡山许氏宗谱》根据《中国家谱总目》记载,有好几家公藏单位都有收藏,但几乎都是沉睡于库房之中,很少有被开发利用的。其实家谱的价值,远远不止里面有名人这么简单,其所蕴涵的丰富史料,堪称是一个巨大的宝库。我们现在有一个出现频率非常高的热词,就是“寻根”。而寻根最主要的载体,就是家谱。我想通过这种形式,让更多的年轻人觉得家谱其实也并非不是土得掉渣的老古董,也有非常可爱有趣的一面。

记者:通过研究家谱,你觉得最有意思或者最有成就感的发现是什么?

励双杰:最有意思的应该是我收藏的一部《璜田胡氏族谱》,它是目前发现的最早的虬村黄氏刻书。在我国雕版印书史上,明代徽州刻本有着相当重要的地位。徽州刻书的历史始自南宋,至明初已有相当规模,刻工多集中在歙县、休宁两地,而尤以歙县虬村黄氏为著,很多典籍还记载了这些刻工的名字和所刻的书籍。以前一直认定弘治二年刻本《雪峰胡先生文集》是虬村黄氏刻书之始。而《璜田胡氏族谱》卷三有《重修谱后序》,末有“大明天顺八年岁在甲申清和月毕文灏重书”的落款,紧挨着便是“新安歙西仇川黄文海、文敬、文齐刊”字样。这一行字确定了《璜田胡氏族谱》为天顺八年新安歙西仇川黄文海、黄文敬、黄文齐共同所刻,把虬村黄氏刻书之始的时间提前了25年。

记者:上次央视的主持人水均益到宁波寻根,可惜当年他爷爷抄去的家谱在文革时候弄丢了,现在也没有找到完本。你收藏的家谱包含300多个姓氏,其中80%是孤本。收藏家谱时有什么系列性或者其他的要求吗?

励双杰:由上海图书馆主持编纂的《中国家谱总目》是迄今为止收录中国家谱最多的专题目录,把目前可以收集到的全球中国人的家谱都包括了,收藏了608个姓氏的家谱52401种。据了解,上海图书馆是目前收藏家谱原件最多的公藏机构,在他们收藏的近2万种20万册家谱中,计有365个姓氏。我目前收藏了300多个姓氏的家谱,1949年前的家谱原件近2万册。收藏姓氏家谱当然越全越好,但是每增加一个姓氏都是很困难的。大姓家谱容易得到,无非是族系的不同,而小姓的家谱则比较难收集。

知道我收藏了很多家谱后,经常会有人找上门来,想要寻根,多的时候一批来了20多个人。随着“寻根热”的兴起,大家越来越关心家谱,这是好的现象。但我希望大家可以先打电话来咨询一下,我会全力配合帮助寻找,有时贸然大老远赶来不一定有收获。毕竟中国的家谱太庞杂了,同一个姓氏又衍生出那么多的支系,我收藏的也只是一部分而已。

记者:大家都称您为“中国家谱收藏第一人”,刚开始收藏家谱是在什么时候?

励双杰:对于“中国家谱收藏第一人”这个头衔,虽然很多媒体都这样介绍,但我自己是万万不敢认同的。我是从1993年开始收藏家谱,当时我在慈溪周巷的姚北古玩市场淘古书,突然看到一部32本的《上虞西华顾氏家谱》,对方讨价1000元。我马上把它买了下来,宝贝似的拿回了家。第一次接触到一直深藏民间,秘不示人的家谱,翻着那质朴的纸张、版本,读着那娓娓道来的有关家族祖先的故事,感觉一部家谱就是一部演变着的历史,特别有意义。

充分认识到家谱的寻根功能、文献价值、收藏价值和版本学意义后,我开始了大量搜求、购买家谱的行动。不仅自己出差的时候去古玩市场遍寻,我还建立了自己的寻书网络,最多的时候,有十几个中间商在民间和古玩市场为我搜求各种家谱。当时,收藏家谱的人还比较少,价格也便宜。不过随着古籍价格上涨,也带动家谱价格上涨。以前在拍卖会上家谱流拍的很多,现在完全不一样了。越来越多的人关注家谱,对家谱有兴趣,去研究它,这是好事,是文化的力量。上世纪80年代已经有家族开始新一轮的家谱纂修,到了90年代就比较普遍了,尤其是安徽、湖南、湖北、江西等地,现在好多家族修家谱都已经进入第二轮了。现在,浙江、江苏也陆续开始,文化寻根越来越热。

记者:现在有不少人开始修家谱,修家谱需要哪些常识和规制?

励双杰:修家谱的程序跟过去应该是一样的,有过去的老家谱,再续修上去是比较容易的,但在内容上我认为宜加不宜减。哪怕过去的表述方式和内容跟今天有不同,还是应该尊重过去,留存下去,那是真实的历史记录。

但是对于第一次修家谱的来说,可能会比较困难,需要通过各种方法找到失踪了的历史源头,这个难度很大。有一种方法是找到老家的祖坟,中国过去有一个习惯,一定要叶落归根,入故土为安,所以无论战乱还是漂洋过海,死后都要回归故土,祖坟的周边一般会是自己的宗族墓地,墓碑上镌刻的内容也是修谱的依据。

记者:您曾出版专著《慈溪余姚家谱提要》,对于一个地方来说,家谱的意义是什么?

励双杰:以个人身份去编著一个地方的家谱大概是极少的。十多年前,我想通过自己的努力,通过自己收藏家谱的经验和资料,给本地想寻根的人找一个方向性的东西。对于家谱,很多人不知道如何去查询,不知道到哪儿去查?于是我花了三年时间写了15万字的《慈溪余姚家谱提要》,书中所录528种家谱中,除了我自己所藏的55种,其余都是全国各大图书馆、博物馆、大专院校乃至个人、国外所藏。大家可以通过这本书的指导,找到自己的宗族。

记者:家谱收藏在当下的文化意义是什么?

励双杰:家谱是记载同宗共祖的血缘集团世系人物和事迹等方面情况的历史图籍,它与方志、正史构成了中华民族历史的三大支柱,是我国珍贵文化遗产的一部分。家谱蕴藏着大量有关人口学、社会学、经济学、历史学、民族学、教育学、人物传记以及地方史的资料,对开展学术研究有着重要价值,同时对海内外华人寻根认祖,增强民族凝聚力也有着重要意义。

随着寻根热的兴起,家谱也逐步从祠堂供桌走向公众视野。要说意义,我想我的收藏跟其他的比起来可能多了一些实用性,所以引起更多的关注。很多人通过我收藏的家谱找到了他们的根。有一个安徽的家族,找不到自己的家谱,但是他们知道自己的祖先曾经出过不少名人,包括康熙时候的武状元,还跟《红楼梦》作者曹雪芹有关系,他们一直都在找,终于在我这儿找到了光绪二年编的《礼和曹氏宗谱》,他们现在已经修建了祠堂,把祖宗的故事告诉给了后人。

去年年初,绍兴有人找到我,想把自己家族的家谱请回去。若干年前,他们就托人找我来了解家谱的情况。当家谱送到绍兴时,没想到他们在村口敲锣打鼓地迎接家谱的到来,那份隆重真的让人感慨,说明大家对家谱的重视,对我们的“家文化”和“家国文化”的深厚感情。

宁波市民凭身份证可免费申领特制粗粮

随着经济的高速发展,居民的饮食习惯发生翻天覆地的变化。“高脂肪、高蛋白、高糖”等高热量的食物大量摄入,导致三高类疾病呈普遍现象。为了提高居民合理膳食的健康意识,改变“大鱼、大肉”的饮食习惯。由中国老年保健协会膳食与健康惠民工程推广委员会十多位营养专家,根据人体健康必须的营养标准和当今城市多病体质,酸性体质等精心研制的特制粗粮。

特制粗粮由“莲子、薏米仁、燕麦”等22种粗粮精制而成。它含有丰富的维生素E、B1、B2以及人体必需的钙、铁、锌等多种矿物质,微量元素是人们健康不可缺少的生命要素。通过多吃养生佳品,改变膳食结构从而达到健康的目的。

膳食惠民工程已在宁波启动:首先向宁波60岁以上的老年朋友免费发放20天的粗粮(限夫妻)。

申领条件:(1)本市常住居民;(2)申领人年龄必须大于60岁(3)持本人身份证。特制粗粮宁波申请800份,目前仅余600份,每天领取量80多份,很快就要领完。先报先得,望符合条件的老年朋友尽快申请,领完即止!!

报名时间:早上8:00-晚上6:00

报名电话:
27610583
27857230

